

# 认真做好药房发药确保用药安全

马彩琴（河南省新乡师专校医院 453000）

药房发药解说工作做的不好，会直接影响到临床治疗质量，发药交待是指药剂人员在调剂工作中用语言或文字将所配发药品的用法，用量，禁忌及注意事项等明确地、详细地告诉病 避免或减少药品的毒、副反应应具有不可取代的重要作用。现将工作中几点体会如下：①医生开了多种药物，一些复方制剂，如感冒通、鼻炎康、速效胶束、克感沙星等含朴

尔敏的复方制剂，发药时应交待病人服用此类药物可引起嗜睡等副作用，以避免从事高空作业，车辆驾等患者服药后可能发生意外事故。再如复方新诺明，服用此药，应嘱病人多饮水，为预防泌尿系统不良反应的发生。

②大部分患者不会看药品说明书，由于解说不清，有的患者就没有正确掌握服药剂量，一些药品瓶

签和说明书上只写明敏日，每公斤、每次服用的克数、毫克数，未说明每日、每次服用的片数，有些患者就不知道如何使用，还有一些糖浆剂的瓶签或说明书上只说明服用的毫升数，把大格当小格服，药剂人员都应作明确的发药交待，避免服法错误，产生不良反应，另外，有的药品服时要咀碎，才能起效，比如盏胃平等，有些混悬剂用时要摇匀再服，一些滴眼液，如白内停眼药水和利福平眼药水，其包装分两部分，临用时取药片或药粉放入溶剂中，待其完全溶解后再用，再如醋酸可的松眼水是混悬液，应向病人交待清楚，用前摇匀再。

③对食道刺激性强的药物，如强办霉素，盐酸四环素，硫酸亚铁等非甾体类抗炎药，服法不当，易引起食道损伤，故应交待病人服药时取站位，多饮水，

使药物及时进入胃中，减少和避免副作用的产生，对胃肠道刺激性强的药物及助消化药物，应交待患者饭前，饭后15~30分钟服用。

④婴幼儿患者服用药用法，发药时要耐心，细致地交待清楚，避名免超量服用，而致毒付作用。

综上所述，发药交等既要说清楚，更应在药盒上或纸袋上写清楚，药品不同于一般商品，药剂人员应掌握药品使用的注意事项及有关知识，发药时向患者交待清楚，如不重视交待，可能引起意想不到的后果，甚至危及患者生命，药剂人员必须明确发药交待的重要性，只要把好发药关，才能把合格的药品正确无误地发到病人手里，确保患者用药安全，有效合理。

收稿日期：1996—01—24